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Конкурс – как одна из форм творческого развития учителя
(из опыта работы молодого специалиста)
 На мой взгляд конкурсы – это прекрасная возможность заявить о себе, проверить свое профессиональное мастерство и иные социальные компетенции... Конкурс создает благоприятную мотивационную среду для профессионального развития педагогов, распространения инновационного опыта, способствует профессиональному самоопределению молодых специалистов. Конкурсы педагогического мастерства дают современному учителю возможность проявить себя и даже показать порой те способности и достижения, о которых твои коллеги, окружающие и не знали. Участие в конкурсах даёт уверенность в себе, желание работать творчески, узнавать новое, идти в ногу со временем и не расслабляться.

Мой стаж не велик, второй год я работаю в школе и принимаю участие в различных конкурсах. Два года подряд  являюсь участником регионального конкурса «Молодой специалист», на котором начинающие учителя показали свое творческое мастерство в выбранной профессии. Участие в этом конкурсе  помогло мне не только получить новые знания, умения, но и открыло для меня новые идеи. Данный конкурс дал возможность проверить свои силы, объективно оценить собственную работу. 
Особенно хочу остановиться на дистанционных конкурсах, которые организуются на сайте нашей школы. В январе прошлого года приняла участие в школьном конкурсе «Страница школьного сайта». Участие в этом конкурсе дало возможность посоревноваться с опытными учителями нашей школы, повысить уровень компьютерной грамотности и информационной культуры. По итогам конкурса победила в номинации «Выбор посетителей сайта». Данный конкурс побудил меня дальше развиваться в этом направлении. И сейчас я работаю над наполнением  своего сайта учителя математики. Полученный опыт приобретенный при создании своей странички школьного сайта, помогает мне создавать свой сайт.  На страницах своего сайта я не только размешаю свои разработки, но и стараюсь привлекать детей и родителей. Так в рамках недели математики прошел конкурс математических стенгазет, и на сайте было открыто интернет голосование за лучшую математическую газету. Активное участие в голосовании принимали не только учащиеся, а так же родители и учителя оставляли свои пожелания и рекомендации в поддержку  участников конкурса в комментариях. 
Я считаю, что для создания, развития информационно-образовательной среды необходимо полностью задействовать научно-методический, информационный, технологический, и педагогический потенциал. Новые технологии должны плавно и тактично внедрятся в учебный процесс, не разрушая сложившейся образовательной системы.
Продолжая   работать в данном направлении, принимаю участие в конкурсе,  проводимом на сайте нашей школы  "Электронное портфолио педагога". Портфолио позволяет педагогу проанализировать, обобщить и систематизировать результаты своей работы, объективно оценить свои возможности и спланировать действия по преодолению трудностей и достижению более высоких результатов. И я советую вам тоже принимать участие в таких конкурсах.

