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Введение

На протяжении своей жизни человек познает историю своей Родины, своего государства, зарубежных государств. В учебниках или каких-либо источниках мы видим, что только выдающиеся личности активно влияли на развитие своей страны, им уделяется большее внимание, а следовательно, и большее уважение. Но справедливо ли это? М. Ю. Лермонтов говорил: «История души человеческой… едва ли не любопытнее и не полезнее истории целого народа…». Я полностью согласна с этим утверждением, жизненная история каждого человека своеобразна, достойна внимания, и почти всегда имеет моменты, способные стать воодушевляющими для последующих поколений. 

Поколение, пережившее события XX века не является исключением. Революции и свержение царской власти, Великая Отечественная война, эпоха застоя, развал Советского Союза… Все события отразились на судьбах простых людей, всё испытали они на собственном опыте. Каждая семья, каждый человек был привлечен к воплощению целей государства, да и кому нужно было знать твои собственные желания, если ты целиком и полностью зависишь от коллектива и начальства. Но люди не сдавались. В трудные времена, когда всем была необходима поддержка со стороны друг друга, находились те, которые перешагивали через страх и эгоизм чтобы помочь ближнему. Многие женщины наравне с мужчинами проявляли свою храбрость и самоотверженность на войне, кто-то шел на фронт в качестве медсестры, а кто-то сражался. Но и в тылу были женщины, оказавшие огромное влияние на нашу победу, они работали на заводах целыми днями без отдыха, в одиночку воспитывали детей (а в то время в семьях было не по одному ребенку), были примером нравственной стойкости и непреодолимой решимости для всех окружающих. 

Моё внимание привлекла история замечательной женщины-Мироновой Антонины Николаевны, которой и посвящена моя работа.
О судьбе Антонины Николаевны Мироновой я однажды узнала от нашего завуча школы Архиповой Ирины Александровны, когда она рассказывала о ней нашему учителю истории Морозову Александру Владимировичу. Этот рассказ меня поразил до глубины души. Некогда знакомая история нашей страны предстала передо мной совсем в ином свете. В свете жизни простой русской женщины, которая испытала на своих собственных плечах все те исторические события, которые выпали на её жизнь. 

Я обратилась к Ирине Александровне, что бы она познакомила меня с дочерью Антонины Николаевны Валентиной Васильевной Пыхтуновой. В один из осенних дней я побывала в гостях у главной героине моей работы. Она живёт в деревне Берёзово Ртищевского района. Валентина Васильевна очень обрадовалась нашему приезду. И вот началась долгожданная беседа. Много вопросов к этой беседе я не готовила. Скорее всего, у меня был один вопрос, с которым я и обратилась «Валентина Васильевна у  меня с самой начальной школы возник интерес к истории России. Для меня история России,  прежде всего, была историей правления исторических личностей, которые определяли судьбу нашей страны.  Но я никогда не задумывалась над вопросом, а как жил простой человек, когда политики меняли его судьбу. Рассказ Ирины Александровны о Вашей маме заставил меня задуматься над этим вопросом. Мне хотелось бы от Вас услышать о судьбе Вашей мамы Зотовой Антонины Николаевны, которой пришлось пережить не одно испытание в своей жизни» 

Рассказ Валентины Васильевны, который длился более двух часов, для меня стал настоящим путешествием по незнакомым страницам истории нашей страны. Ведь теперь история предстала передо мной в свете живого очевидца всех тех событий, которые мы учим на уроках истории. 

1. Семья Мироновых

Свой рассказ Валентина Васильевна начала с родителей своей мамы Антонины Николаевны. Антонина Николаевна родилась в 1915 году в небольшой деревушке Кистендейского района – Сланцах. Она была вторым ребенком в семье
. Николай и Аксинья Мироновы– родители – были зажиточными людьми. Отец держал хозяйство – лошадь, корову, овец, кур и имел надел земли. По тем меркам это были люди с достатком, хотя в семье было 6 человек детей.

Иван
 – 1913 год рождения, 

Антонина – 1915 года, 

Павел
 – 1917 года, 

Екатерина – 1919 года, 

Александр
 – 1921 года, 

Евдокия – 1925 года.

Валентина Васильевна показала мне фотографии трёх братьев своей матери. 
Антонина Николаевна занималась хозяйством – ткала холсты, пряла пряжу, растила детей. Она закончила 3 класса, только начальную школу в Сланцах, дальше учиться не смогла, надо было помогать дома по хозяйству, нянчить сестренок и братишек. Но знания, которые были получены в начальной школе, дали ей возможность помогать учиться своим детям. Антонина Николаевна могла решать задачи, хорошо знала таблицу умножения, обладала хорошей памятью. 

Но вот наступили 30- ые гг. Семью Мироновых ждало потрясение. Раскулачивание. Как свидетельствуют исторические источники, с которыми я познакомилась (работы историков В.П.Данилова, Н.А. Ивницкова, И.Е.Зеленина) раскулачивание обернулось настоящей войной, объявленной Советским государством классу мелких хозяйчиков. Более 2 миллионов крестьян были депортированы, из них 1 800 000 только в 1930-1931 годах; 6 миллионов умерло от голода, сотни тысяч – в ссылке. Эта война далеко не закончилась в 1929–1930 годах; она длилась по крайней мере до середины 30-х годов, достигнув кульминации в 1932-1933 годах, отмеченных ужасающим голодом, спровоцированным властями, чтобы сломить сопротивление крестьянства. Учиненное над крестьянами насилие позволило начать эксперимент, проведенный впоследствии и над другими группами населения, и в этом смысле оно действительно сыграло решающую роль в развитии сталинского террора. В Ртищевском районе было раскулачено тысячи крестьян. Многие сёла, как Бакунское, Николаевское полностью исчезли. 
Что касается Мироновых, их отправили на поселение в Драгуновку. Отец тяжело перенес переселение и вскоре умер. Под раскулачивание не попали Антонина и Иван, потому, что уже к этому времени не жили с семьей. Иван служил в армии, а Антонина вышла замуж за Василия Тимофеевича Зотова 1909 года рождения, уроженца села Екатериновка Кистендейского района.

2. Жизнь Зотовых до войны. 

Семья Зотовых
 родилась в 1933 году.

«Как познакомились родители? Даже трудно сказать. Деревни находились рядом. Все знали друг друга, общались. Её будущий муж Василий Тимофеевич  был третьим ребенком в семье. А всего в семье было пятеро детей. Павел, Григорий
, Василий, Акулина и Мария». 

После свадьбы молодая семья переехала жить к родителям мужа в Екатериновку. Семья была большая – бабушка, дедушка, отец, мать, молодые и Акулина с Марией (сёстра мужа). Всего 8 человек. Григорий и Павел (братья мужа) женились и жили отдельно. Через некоторое время стали жить отдельно переехав в Кистендей. 
Когда Валентина Васильевна рассказывала о своём отце,  было видно, с какой душевной теплотой она его вспоминает. 

«Мой отец Василий Тимофеевич был образованным человеком, болел душой за все. Он был одним из организаторов и первым председателем местного колхоза. Жили скромно в маленьком домике, крытом соломой. Приезжающее из района начальство говорило: «Василий Тимофеевич, почему не построишь себе новый дом», а он отвечал: «А что скажут колхозники?» Это говорит о нем как о человеке скромном и не алчном. Никто не имел права сильно выделяться из коллектива. В 1938 году Василий Тимофеевич закончил Саратовскую Коммунистическую Сельско-Хозяйственную Школу им. Ленина.
(Валентина Васильевна показала мне свидетельство своего отца об окончание Школы им. Ленина)   После окончания его перевели заместителем начальника политотдела Кистендейского МТС и вся семья переехала в районный центр.  Здесь и встретила его Великая Отечественная война. У Василия Тимофеевича была бронь, и он трудился не покладая рук». 
Антонина Николаевна растила троих детей
. Зоя – родилась в Кистендее в 1936 году, Николай – родился в деревне Екатериновка в 1939 году, Валентина – 1941 года, родилась в Екатериновке. 

Передо мной фотография, трёх улыбающихся ребятишек. Сделана она была в 1947 году. Тяжело даже представить, что им пришлось пережить в годы войны, которая постучалась в двери семьи Зотовых в 1941 году. 
3. Тяжёлые годы войны.

В первые же месяцы русский народ проявил невероятную смелость, решительность. Желаемое единство было достигнуто не только угрозами И.В. Сталина, но и высоким чувством патриотизма, объединявшим в то время всех жителей СССР. Каждый делал все возможное, чтобы помочь в защите Родины, или защитить её непосредственно на передовых линиях фронта.

Василий Тимофеевич Зотов неоднократно просился на фронт. В 1942 году он ушел на фронт добровольцем. Валентине Васильевне был год, когда отец ушёл на войну. 

Об этих событиях сохранились воспоминания её старшей сестры Зои Васильевны, которая умерла в 2010 году. Зоя Васильевна написала статью в местную газету. Эту статью мне прочитала Валентина Васильевна. Когда она её читала, то еле сдерживала слёзы
.

«Мне было 5 лет. Помню, как провожали папу и других мужчин на фронт. Все люди шли на станцию. Народу было много. Папа нес двухгодовалого братишку, а у мамы на руках была полуторамесячная сестренка. Шли быстро. Я держалась за подол маминого платья, чтобы не потеряться. Протяжный гудок паровоза пронзил воздух. Послышались крики, вопли, плач. Уезжающие на фронт зашли в вагоны. Поезд тронулся. Люди побежали вслед за ним, а он, набирая скорость, бежал все дальше и дальше»
.
Осталась Антонина Николаевна с тремя детьми мал-мала меньше. Ей было 26 лет. Как жить? Решила она вернуться в Екатериновку к родителям мужа, надеясь, что в родных местах, будет легче. Дом разделили на две половины (прорубили дверь из горницы на улицу): Антонина с детьми - в горнице, а сестра мужа – Мария, которая не была замужем, стала жить в кухне. Не покладая рук работала в колхозе Антонина Николаевна. От зари до зари полола и убирала сахарную свеклу, косила, копнила, убирала хлеб, на быках возила солому, стригли овец. А дома ее ждали маленькие дети, которым сама шила одежду, вязала носки, старалась накормить ребятишек, часто недосыпая и недоедая. 
Детей постоянно мучило чувство голода, даже не хотелось играть. Особенно Валентина Васильевна запомнила один эпизод. Когда она его рассказывала, то  еле-еле сдерживала слёзы: 

«Я была очень маленькой, но помню, что у меня было платьице, на котором были буковки «и». Мама пришила к нему кармашек в виде заплатки. Мы пошли на двор председателя, где в ступах пестами отделяли шелуху от пшена. За такую работу женщинам давали по горсти шелухи. Мама варила из этой шелухи похлебку, потому, что было очень голодно…   Мы ребятишки бегали в этом же дворе, мама подозвала меня и потихоньку насыпала мне в кармашек горсточку пшена, но это увидела жена председателя. Поднялся такой шум. У меня из кармашка взяли это пшено, а маму очень ругали и не записали трудодень. А нас, ребятишек, согнали с председательского двора».

Да, были люди, которых война изменила и в худшую сторону. Личности, занимавшие должности более высокие, чем их знакомые, считали, что имеют право всячески использовать их и без этого плачевное положение, чтобы попрекнуть в чем-либо или унизить, но простые люди, чаще всего не имея защиты, стискивая зубы от обиды или боли, трудились дальше. Они понимали, что от их поведения зависит будущее их детей, и война. Ведь именно на плечи простого народа легли вся тяжести тыла. В истории ничего не говориться, что в тылу был настоящий голод. 

Военное время семья Зотовых переносила, как и каждая семья, тяжело. Нищета, голод… Топили русскую печку полынью, стеблями подсолнечника да кизяками, а тепла не было. На печке и спали, и уроки делали. 
«Моя сестрёнка Зоя уже училась в школе. Она рассказывала, что было очень холодно: мерзли руки, замерзали чернила, за партами сидели в одежке, на голове платок. Не было учебников, тетрадей. Сшивали старые газеты и на них писали».
Валентина Васильевна показала мне свои школьные фотографии
.  Поражает на них большое количество детей, чьё детство пришлось на годы войны. Их матери совершили настоящий подвиг, ведь выжить в эти годы, тем более детям было очень тяжело. Об этом свидетельствует и рассказ Валентины Васильевна: 

«Один из военных годов был неурожайным.  Засуха выжгла все посевы на полях, траву, не уродилась и картошка. На заработанные трудодни в колхозе не дали ни грамма зерна, чтобы накормить хотя бы детей. Мама варила похлебку из лебеды, листьев свеклы, пекла лепешки из шелухи проса». 

Беда не приходит одна. «Волки стали подходить к деревне. Колхозники по очереди ночью караулили колхозный скот. Как-то мама охраняла колхозных овец в ночное время, заметила, что к кошаре идут волки. Она начала бить в металлический колокол. Все село подняла, мы тоже проснулись, выбежали на улицу и думали о том, как там наша мамочка. Кто с топорами, кто с вилами люди бежали спасать овец. Мы постояли немного, вернулись в избу и не спали всю ночь. Утром пришла мама, обняла нас, поцеловала, а мы все трое заплакали от радости, что она осталась невредимой и овец спасла»
. 
Но люди были очень дружны и помогали друг другу кто чем мог. Через два двора жила семья Агаповых. Бабушка Татьяна иногда потихонечку давала ребятишкам пышечки.

К окончанию войны семье стало жить легче. Помощью был паек, который давали женам офицеров. Паек выдавали в Кистендее, и Антонина Николаевна ходила туда пешком, а это 25 км. Дети очень ждали возвращения мамы. В паек входила соевая мука. Муку тратили только по великим праздникам. Например, на дни рождения или когда приходило от Василия Тимофеевича письмо, в доме готовился праздничный ужин. Но всегда в запасе было немного муки. Иногда дети просили маму, что-нибудь приготовить из запасов, но Антонина Николаевна всегда говорила: «Папа придет, чем мы его будем встречать?» и дети знали, что это запас для праздничного ужина.

Особое впечатление на меня произвёл рассказ Валентины Николаевны о валенках. 

«Позже паек выдавали деньгами, а Сельсовет – ситец. Однажды выдали валенки. Они были серого цвета, машинной валки. Коля, который учился в 3 классе пошел в школу в обновке, но по дороге утонул в луже. В школе положил их на печку, чтобы высохли. Пока шли уроки, валенки пригорели. Он замазал черные пятна мелом и пришел домой. Но на утро они просто развалились. «Мы плакали всей семьей над валенками, как будто в доме кто-то умер».

Сейчас невозможно представить, что бы люди плакали по потери обуви. Но, в то время простые валенки были настоящим богатством для семьи. Тем более можно было только представить, какой радостью для ребёнка была простая игрушка, как кукла. 

 «Однажды я заболела корью. Жара, лето. Мама постелила мне за домом в тени деревьев и велела старшей сестре и брату за мной следить, а сама пошла в Кистендей за пайком. Зоя играет-играет, подбежит, посмотрит на меня и опять играть. Спит сестренка. А у меня была очень высокая температура. Я ничего не помню. Помню только, как очнулась с холодной тряпкой на лбу, а рядом мамочка держит красивую куклу. Кукла была высотой сантиметров 30, в красной шапочке, башмачках и юбочке. Это было просто чудо. Ни у кого в деревне не было куклы. Очень быстро облетел слух: «У Вали кукла!». Вся деревня прибежала посмотреть, подержать единственную игрушку в деревне. Не только дети, но даже взрослые проявили интерес к моему подарку. А еще мама купила конфет и разделила между нами. Брат Коля принёс свою половину и говорит мне: «Возьми себе побольше, ты же болеешь!».

Большой радостью в семье, да во всей деревне были письма с фронта. Все знали друг о друге все. Письма читали всей деревней, знали, кто где воюет, что пишет, радовались друг за друга, горевали все вместе.  А ведь жителями деревни были женщины, старики, да ребятишки. 

Отец Валентинины Васильевны писал часто с фронта. Писал, что жив и здоров, бьет фашистов, вселяя уверенность в скорую победу, и в каждом письме обязательно спрашивал, все ли благополучно дома, как детишки, как учится Зоя. Присылал фотографии с фронта. Одну из фотографий мне показала Валентина Васильевна
. 

На одной из фотографий родители Валентины Васильевны вместе. Это фотография была сделана, когда Василий Тимофеевич был отпущен в краткосрочный отпуск в 1944 году. Это была последняя встреча детей со своим отцом. 
Каждое письмо проходило тщательную цензуру, поэтому писать правду о том, что было на фронте было нельзя. Народ должен был полагать, что положение Красной Армии ни в коем случае не может быть тревожным, ведь тогда народ подумает, что труд в тылу и всевозможные лишения пропадают даром. Впрочем, и то, что существует цензура тоже пытались скрыть. Передо мной пожелтевший лист письма Василия Тимофеевича с фронта. Письма, которое очень дорого Валентине Васильевне. Ведь это последнее письмо её отца. 
В последнем письме (я полностью перевела в печатный вид содержание этого письма) от 7 января 1945 года Василий Тимофеевич писал
:

«Добрый день или вечер дорогая Тося и дети Зоя, Коля и дочка Валя. Шлю я вам любящий привет,  желаю всего хорошего в вашей жизни и в ваших успехах. Тося, от вас письма уже давно не получаю. И не знаю, как вы живете и как чувствуют себя детки. Дорогая Тося, теперь я вам хочу сообщить про свою жизнь. Живу я хорошо, духом не падаю. Новый год провели очень хорошо. Было нас в землянке четверо: нас два офицера, старшина роты, сержант. Побеседовали, повеселились, но плохо одно, что у нас первого января в час дня загорелась землянка от трубы. У старшего лейтенанта сгорел меховой жилет, теплые брюки, обгорела шинель и кое-что еще по мелочи. А у меня сгорел теплый свитер, меховой жилет и обгорела шинель, но это все ничего, но все обошлось по-хорошему. Уже все получили новое. Мне выдали суконную гимнастерку и суконные брюки голифе. Но гулять, ходить и некогда и некуда. Так что живем в землянке новой  вчетвером: командир роты, старшина роты, я и сержант. Живем хорошо. Тося, я на второй день рождества именинник, уже пойдет 36 год, но плохо нечем отметить именины, было вино, так бы отметил свои именины, но ничего. Тося новостей новых нет. Погода стоит теплая, снега было немного, и тот растаял. Тося, привет сестре Марии, т. Кулине, Ольке и всем моим товарищам. Новый год и новые победы. В этот год окончательно разгромим фашизм. К этому мы готовы. Скоро будет. Тося, до свидания. Это мое первое письмо в 1945 году. До свидания. Целую вас и деток.

А Зоя  на каникулах. Отдохните, и с новыми силами за учебу. Желаю успехов. Привет к вам ваш супруг В. Т. Зотов». 

Но страшное горе было не за горами. «От отца долго не было писем. И вот однажды в теплый весенний день, когда мама была на работе, к нам пришла соседка т. Варя – почтальон. Мы так обрадовались, но тетя Варя письмо нам не отдала.  Слух о случившейся беде быстро облетел всю деревню. Когда мама пришла домой т. Варя принесла похоронку
. К нам в дом стали собираться люди. Пришли и стар и млад. Из деревни Сланцы прибежала мамина сестра т. Дуня. Оплакивали горе всей округой. Мама рыдала, причитая: «И как же я буду жить с малыми детками, без тебя? Думали будет легче…» Мы обнимали ее, приговаривая: «Не плачь, мамочка!» А брат Николай сказал: «Мама. Папы нет, я их воспитаю!» Пришел председатель колхоза. Он подошел к маме и сказал: «Мы не бросим тебя. Поможем!» 
А чем поможем? Большинство в деревне вдовы с малыми ребятишками. На утро Антонина Николаевна оделась и пошла на работу, ведь теперь только на её плечах были трое детей, которых надо было воспитывать, учить. 
В похоронке сообщалось, что младший лейтенант Зотов Василий Тимофеевич – командир танка 3-его танкового батальона, 4-ой гвардейской танковой бригады убит в бою 26 января 1945 года и похоронен в 13 км юго-западнее города Кенигсберга. Всю войну прошел Николай Тимофеевич, не дожив до Дня Победы 3,5 месяца. Ему только исполнилось 36 лет.
Антонина Николаевна продолжала ждать мужа с фронта. А вдруг это ошибка, вдруг он жив! Она написала письмо на имя командира части, но даже ответ не смог отнять веры.

Капитан гвардии писал
:

«Уважаемая Антонина Николаевна!

Ваше письмо получил, на которое отвечаю. Ваш муж Василий Тимофеевич, в наступательных боях в Восточной Пруссии, проявляя исключительное мужество, на своем танке был всегда впереди наступающих подразделений. Мы все его боевые друзья крепко любили, как отважного командира в бою, и лучшего товарища на отдыхе, но дело, за которое отдал свою жизнь без колебания, мы поклялись отомстить врагу, и с честью выполним нашу клятву. Скоро добьем проклятого врага, как жаль, что он не дожил до того дня – Дня Победы! Вражеская пуля вырвала из наших боевых рядов лучшего сына нашей Родины, отважного воина-танкиста – 26 января 1945 года. Мы его похоронили около местечка Паннау – западнее 50 км. в Восточной Пруссии. Отдали мы свою воинскую почесть. Вот коротко все. Желаем Вам доброго здоровья и успехов в жизни и работе. С уважением к вам командир в/ч 35670. Гвардии капитан (подпись неразборчива).

31.03.45».

Дорога на Сланцы. Сколько с ней связано надежд! 

«Помню, как мы бегали встречать односельчан возвращавшихся с фронта. Воронин Михаил Кондратьевич спрыгнул с телеги и увидел своих детей. Это Саша – 1939 года рождения и Рая 1941 года рождения. Прижал их к себе, еще не зная, что его жена умерла. А мы - дети так надеялись, что сейчас появится телега, а на ней наш папа. Он обнимет нас, мы придем домой, и в нашем доме будет праздник!»

4. Жизнь семьи Зотовых после войны. 

В 50-е годы семья Зотовых стала жить лучше
. 
«Нашей семье дали телочку, у нас были козы, куры.  Когда корова телилась, то мы теленка отдавали в колхоз, а за это нам бесплатно давали ржаную солому на корм скоту». 
Дети уже со школы работали в колхозе. Так брат Валентины Васильевны Коля уже с 7 класса летом работал плугочистом. 
«Однажды он собрался на работу в ночь с Леней Хохловым. Мама не хотела отпускать Колю и в наказ сказала: «Смотри, сам не садись на трактор!». А Лёньке очень хотелось вечером погулять. Парень-то молодой. А Коля, пока ждал его, уснул в борозде. Пришел Леня с улицы, сел за трактор и начал пахать, а потом вспомнил, что его здесь ждал Коля. «Всё, - подумал Лёнька, - я его запахал. Убил парня!». Прибежал к нам домой, кричит: «Коля спит?» А мама отвечает: «Что ты! Он же пашет!». Всей деревней побежали искать Колю. А он спит себе во вспаханной ранее борозде».

Антонине Николаевне было с детьми было тяжело. Но замуж она так и не вышла. После войны ей сделал предложение Шипырев, директор школы. Предложил переехать жить к нему в районный центр. Её подруга, Арина Степановна Яшкина, уговаривала выйти её замуж. Но Антонина Николаевна сказала: «Родного отца я моим детям не найду!» 
Когда Коле было 9 лет, в деревню приехала делегация из военкомата. Они вместе с учительницей Марией Ивановной предложили отдать Колю учиться в суворовское училище. 

«Я до сих пор помню фотографии, на которых была сфотографирована комната, кровать, где будет спать брат, форма и т. д. Мама согласилась. Сели вечером ужинать, а мама и говорит: «Возьмешь, сынок, котомочку и уйдешь в чужие люди!» Мы проплакали весь вечер. А на утро мама пошла к учительнице и сказала: «Не пущу Колю. Будет со мной!».

Антонина Николаевна дала своим детям образование. Они учились в  деревне Мамоновка (до 6 кл.), а затем в школе в деревне Красная Звезда (8,9,10 классы)
.

Николай закончил 7 классов в 1958 году и поехал учиться в Турки в школу механизации
, а затем пошел служить в Армию в военно-морской флот. Отслужил 4 года, остался жить в Мурманске и служил в гражданском рыболовецком флоте.

Зоя закончила Вольское педагогическое училище и была направлена работать воспитателем в село Подлесное Марксовского района Саратовской области. 

Валя окончила Школу колхозных счетоводов в Красном Яре Энгельсского района и работала в совхозе им. Куйбышева сначала бухгалтером расчетного стола, затем заместителем главного бухгалтера и главным бухгалтером
.

Обе сестры вскоре создали свои семьи
. 

Зоя, Борис Ведяевы

Дети: Сергей, Ольга

Зоя Васильевна умерла в Подлесном в 2010 году.

Николай, Валентина Пыхтуновы

Дети: Надежда, Галина

Проживают в Деревне Березово, Ртищевского района, Саратовской области.

Николай, Валентина Зотовы

Дети: Сергей, Василий 

Николай Васильевич Зотов умер в 1992 году

У Антонины Николаевны появились новые, но приятные заботы – внуки, а потом и правнуки
.

Антонина Николаевна умерла 7 ноября 1996 года. Много пришлось пережить этой скромной, трудолюбивой женщине. 

Заключение

        Познакомившись с жизнью Антонины Николаевны Мироновой и её семьи, я стала ещё больше уверена в том, что каждый человек способен на самые героические и достойные уважения поступки. Женщина, пережившая такие лишения, но сохранившая лучшие человеческие качества и способность жить дальше, несмотря на все беды, к тому же воспитавшая трех детей, с благородным сердцем, с развитым чувством ответственности за ближнего, может по праву считаться выдающимся человеком. Я надеюсь, что каждый из нас задумается о своей жизни и поведении. Неужели обязательно пережить войну, чтобы стать хорошим человеком? Думаю, нет. И на протяжении всей жизни каждый должен помнить о таких людях как Антонина Николаевна, ведь именно они, а не политики, и были одной из главных сил, благородя которой наша страна победила в войне, пережила тяжкие годы сталинского режима. 
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