«Психология современной молодёжи»

          Пожилой человек на своём пути встретил молодого

          Юноша спросил: «Куда мне идти, я запутался снова?»

Сколько раз я пытался идти той дорогой, что шли наши деды, но сбивался  

я часто с        пути,

Ведь так много людей внушают тебе, что ты должен короткой и лёгкой дорогой идти,

То есть жить одним днём, развлекаясь, не думая ни о чём

Что бы было, что в старости вспомнить потом…

Поначалу я думал, что это всё  здорово, весело, классно,

Но наконец я понял, что это ужасно

Моя жизнь изменилась,  и я стал другим,

Не замечая, стал причинять боль своим друзьям и родным…

Но теперь, осознав всё, я хочу измениться,

Только сил больше нет - осталось Богу молиться…

Пожилой человек отвечал: « Самое главное, что ты осознал!!!»

Ведь я тоже был молодым и далеко не святым

Но я во время очнулся после долгого сна, и понял, что в жизни моей наступила весна…

Очень сложно быть молодым человеком во все времена, достойным гражданином страны…

Без усилий не справится, нужно упорно бороться, и будешь счастливым ты!!!

Сила воли, активность,  упорство, выносливость – эти качества очень важны,

Чтобы выжить и стать достойным гражданином своей страны! 


В своём стихотворении я хотела выразить самые главные проблемы современной молодёжи, взгляды на мир и те цели, к которым должен стремиться молодой человек. 


Из века в век на молодых людей возлагались огромные надежды, так как они сменяли старое поколение и являлись преемниками своих дедов и прадедов. Именно от этих людей зависит  будущее нашей страны.  В 21 веке мнения старшего поколения о российской молодёжи разделились: к сожалению, большая часть считает, что молодые люди безответственны, эгоистичны, самолюбивы, не уважают старших и живут только для себя, что молодёжь не сможет удержать в своих руках даже то, что есть сейчас у нашей страны. Меньшая часть верит в то, что новое поколение молодых людей сможет вывести страну на новый уровень. Почему люди делают такие выводы? Какие ценности, стремления, интересы у молодых людей на сегодняшний день? С какими проблемами сталкивается молодое поколение?


Для того чтобы ответить на этот вопрос, необходимо, прежде всего, рассмотреть внутренний мир человека, его психологию, которая и определяет образ поведения в современном обществе. Как я считаю, главное не в том какую дорогу выбирает человек, а в том, что заставляет его это сделать. 
Нам молодые люди, как я считаю  приходиться справляться с гораздо большим количеством задач, чем в любой другой период их последующей жизни: мы должны подготовить свой уход из родительского дома, достичь признания среди сверстников, завязать дружеские и партнерские отношения, определить перспективу будущей профессии, создать собственную шкалу ценностей как основу собственного поведения. Неумение справиться с какой-либо из задач может привести к нарушениям адаптации и социализации, проявлениям отклоняющегося поведения, любым негативным зависимостям. 


В наше время, для которого характерны размывание жизненных ценностей, наличие множества соблазнов и негативных воздействий, применение средств психологического манипулятивного давления среды в виде рекламы, средств массовой информации перед молодым человеком стоит задача не просто  восприятия и принятия, а осмысления всего происходящего. 

Сейчас происходит смена ценностных ориентиров, что непосредственно сказывается на молодёжи, так как молодежь это  своего рода социальный аккумулятор тех трансформаций, которые происходят в обществе. «Молодежь не хочет участвовать в общественной жизни, искать кумиров среди лидеров страны и деятелей культуры и спорта» - эта выдержка из доклада сотрудников ФИЦ молодежных социальных программ Института молодежи. Исследования среди молодёжи показывают неуклонное снижение стремления хорошо учиться и возрастание стремления к развлечениям. Весьма непопулярны труд, патриотизм, нравственные законы религии, скромность и аккуратность. Это является следствием социальной ситуации, которая характеризуется отсутствием целостного и позитивного восприятия жизни, исчезновением положительных современных литературных и киногероев, преобладанием негативной информации в СМИ.  У молодого человека в сознание формируется психология потребительского общества, где на первом месте стоит  «Я». Всё это ведёт к рассогласованию у молодого человека  личных и общественно одобряемых ценностей, результатом которого будет антисоциальная реакция. Негативное поведения молодого человека являются своего рода  протестом  на вызовы окружающего мира. Усиливается известный конфликт отцов и детей, в котором наблюдается всё больший разрыв в ценностных ориентациях. Формируется как бы два мира: мир взрослых и мир молодёжи, для которых на первое место выходит желание как можно раньше все попробовать и испытать. В моде у моих сверстников –экстрим, жажда развлечений. Удовольствие подросток стремится получить не от труда, а от быстрой смены различных новых острых ощущений. Воспитываются «глотатели пустот» по определению Марины Цветаевой. Наглотавшись пустоты, дух задыхается. В итоге возникает экзистенциальный голод, раннее разочарование в жизни, в друзьях, любви. Всё это толкает молодых людей к совершению необдуманных поступков.  Возникают экстремистские движения, опасные молодёжные субкультуры. 

Но есть люди, которые верят  в нас и это не без основания.  Исследования показывают, что молодые люди более привержены идеалам свободы и демократии, чем их отцы и матери. Без участия молодежи в политических процессах победа демократии невозможна. Молодежь — это носитель огромного интеллектуального потенциала, особых способностей к творчеству. Поэтому именно с молодежью, прежде всего, связан прогресс современной науки, особенно естественных, технических наук. Молодежь — наиболее мобильная часть общества, что обусловлено ее активным поиском своего места в жизни.  
Главное необходимо показать молодому человеку путь, по которому он пойдёт в жизни. И этот путь не лёгкий, связанный с удовлетворение только своих материальных и эгоистических потребностей, но тяжёлый, где главное для молодого человека необходимо, прежде всего, быть человеком и гражданином. 

Не случайно 2009 г. был провозглашён "Годом молодёжи".   Д.А. Медведев в своём ежегодном Послании Федеральному Собранию отметил, что необходимо «воспитывать молодежь в духе интеллектуальной свободы и гражданской активности», ведь  "Молодежь - наиболее активная часть населения, самая сильная и здоровая." 

